

强化金融支持 打赢疫情防控阻击战

中国人民银行、财政部、银保监会、证监会、外汇局日前联合发布《关于进一步强化金融支持防控新型冠状病毒感染肺炎疫情的通知》(以下简称《通知》),要求各金融机构在下一步工作中保持流动性合理充裕,加大货币信贷支持力度。

保持金融市场流动性合理充裕

中国人民银行副行长潘功胜表示,2月3日金融市场开市后,人民银行将提供充足的流动性,加大逆周期调节力度,保持金融市场流动性合理充裕。

根据《通知》要求,在疫情防控期间,人民银行会同国家发改委、工业和信息化部,对生产、运输和销售应对疫情使用的医用防护服、医用口罩、医用护目镜、新型冠状病毒检测试剂盒、负压救护车、消毒机、84消毒液、红外测温仪和相关药品等重要医用物资,以及重

要生活物资的骨干企业实行名单制管理。人民银行通过专项再贷款向金融机构提供低成本资金,支持金融机构对名单内的企业提供优惠利率的信贷支持。中央财政对疫情防控重点保障企业给予贴息支持。

确保防疫重点项目的资金需求

潘功胜指出,央行将进一步加强相关金融服务,通过加大融资支持、适当下调贷款利率、增加信用贷款和中长期贷款等方式,支持相关企业战胜疫情灾害影响。对受疫情影响严重的企业到期还款困难的,可予以展期或续贷;对受疫情影响较大的批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等行业,以及有发展前景但受疫情影响暂时困难的企业,特别是小微企业,各金融机构不得盲目抽贷、断贷、压贷;建立金融服务“绿色通道”,简化业务流程,提高审批

放款等金融服务效率;对市场化融资有困难的防疫单位和企业的资金需求,开发性政策性金融机构要结合自身业务范围,加强统筹协调,调整信贷安排,合理满足疫情防控的需要。

潘功胜表示,对因感染新型冠状病毒肺炎住院治疗或隔离人员、疫情防控需要隔离观察人员、参加疫情防控工作人员以及受疫情影响暂时失去收入来源的人群,金融机构要在信贷政策上予以适当倾斜,灵活调整住房按揭、信用卡等个人信贷还款安排,合理延后还款期限,疫情期间因不便还款发生逾期的,不纳入征信信用记录,各金融机构对受疫情影响较重地区的金融服务减免相关费用。

保障人民群众日常金融服务

《通知》指出,合理调度金融资源,保障人民群众日常金融服务,包括保障

基本金融服务畅通,加强流通中现金管理,确保支付清算系统运行,建立银行账户防疫“绿色通道”,加大电子支付服务保障力度,切实保障公众征信相关权益,畅通国库紧急拨款通道,切实保障消费者合法权益等。

谈到疫情对当前银行业保险业整体运行和金融市场的影响,银保监会党委委员、副主席曹宇表示,金融市场受多种因素影响,在一定风险因素冲击下产生波动是正常的,也符合金融规律。疫情对我国金融市场的影响也不例外,但这种影响一定是短期的、暂时的。因为决定一国金融市场前景的是经济金融发展的基本面。经过长期不懈的改革开放和加强监管,特别是近两年打好防范化解金融风险攻坚战初战告捷,金融机构、金融市场的韧性显著增强,抗冲击能力大幅提升。

新华网

凝聚众志成城抗击疫情的磅礴力量

“团结是铁,团结是钢,团结就是力量。团结是中国人民和中华民族战胜前进道路上的一切风险挑战、不断从胜利走向新的胜利的重要保证。”正在进行的这场防控疫情的严峻斗争,深刻印证了这一结论。

习近平总书记强调:“在中国共产党的坚强领导下,充分发挥中国特色社会主义制度优势,紧紧依靠人民群众,坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策,我们完全有信心、有能力打赢这场疫情防控阻击战。”新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,党中央把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓,对加强疫情防控工作作出全面部署,凝聚起众志成城抗击疫情的磅礴力量,为我们坚决打赢疫情防控阻击战提供了根本政治保证。

集中力量办大事是社会主义制度优越性的重要体现,也是我们应急处置重大突发公共卫生事件的重要法宝。在农历新年第一天,习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议,专门听取新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作汇报,对疫情防控工作进行再研究、再部署、再动员。党中央成立应对疫情工作领导小组,统一指挥、分类指导各地做好疫情防控工作。党中央向湖北等疫情严重地区派出指导组,推动有关地方全面加强防控一线工作。从充分发挥联防联控机制作用,加强统筹协调,及时研究解决防控工作中的问题,到广泛动员群众、组织群众、凝聚群众,构筑群防群治的严密防线,再到组织动员各级党组织和广大党员、干部把打赢疫情防控阻击战作为当前的重大政治任务,让党旗在防控疫情斗

争第一线高高飘扬,这一切充分彰显了坚持全国一盘棋、调动各方面积极性、集中力量办大事的制度优势。赢得这场严峻斗争的伟大胜利,我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚定不移把党中央各项决策部署落到实处,形成排除万难、一往无前的强大合力。

中国人民是具有伟大团结精神的人民。疫情让人们在空间上保持距离,却在人们的心灵上贴得更近。在这场严峻斗争中,哪里有疫情,哪里困难多,哪里就有四面援助、八方支持。从医务工作者义无反顾冲锋在前,到防控物资相关企业及时复工、全力保供;从人民子弟兵闻令而动、积极支援地方疫情防控,到科研人员争分夺秒、强化攻关;从基层群防群治构筑严密防线,到交通运输、电力保障、市场供应等行业职工履职尽责、携手共筑坚强后盾,再到社会各界纷纷捐款捐物……中华儿女心往一处想、劲往一处使,形成抗击疫情的强大力量。赢得这场严峻斗争的伟大胜利,我们要更加紧密地团结在一起,坚守各自岗位,勇于担当作为,做到守土有责、守土担责、守土尽责,积合力以致胜、汇众智而成功。

“万夫一力,天下无敌”。从1998年的抗洪抢险,到2003年的抗击非典,再到2008年的抗震救灾,一次次伟大斗争告诉我们:越是面对挑战,越需要团结的力量;越是攻坚克难,越需要群策群力。在党中央坚强领导下,万众一心,众志成城,就没有中国人民克服不了的困难、迈不过去的坎。打赢疫情防控阻击战,我们有信心,我们有能力!

人民日报

教育部:疫情防控期间做好普通高等学校在线教学组织与管理工作

针对疫情对高校正常开学和课堂教学造成的影响,教育部日前印发相关指导意见,要求采取政府主导、高校主体、社会参与的方式,共同实施并保障高校在疫情防控期间的在线教学,实现“停课不停教、停课不停学”。

指导意见说,各高校应充分利用上线的慕课和省、校两级优质在线课程教学资源,在慕课平台和实验资源平台服务支持带动下,依托各级各类在线课程平台、校内网络学习空间等,积极开展线上授课和线上学习等在线教学活动,保证疫情防控期间教学进度和教学质量。

指导意见提出数项工作任务,其中包括面向全国高校免费开放全部优质在线课程和虚拟仿真实验教学资源、立即制定疫情防控期间在线教学实施方案、保证在线学习与线下课堂教学质量实质等效、全天候开放国家虚拟仿真实验教学项目共享平台等。

据统计,截至2月2日,教育部组织22个在线课程平台免费开放在线课程2.4万余门,覆盖了本科12个学科门类、专科高职18个专业大类。

指导意见还要求,高校要引导学生在线学习过程和多元考核评价的质量要求。制定在线课程学习学分互认与转化政策,保障学生学业不受疫情影响。

新华网



工作人员在检查新型冠状病毒(2019-nCov)核酸检测试剂盒。

新冠病毒试剂盒合肥造

2月2日,位于合肥市庐阳经济开发区的安徽安龙基因科技有限公司员工加班加点生产新型冠状病毒(2019-nCov)核酸检测试剂盒。新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后,该公司全力开发核酸检测试剂盒。该试剂盒仅需90分钟即可对提取的RNA完成检测,已获批上市。该公司目前已生产数十万份试剂盒,分批次发往安徽省、湖北省、山东省、四川省、河北省及上海等地区疾控和医院系统。

安徽日报

市场“羊群效应”无损中国经济韧性

受新型冠状病毒感染的肺炎疫情等因素影响,近日国内外资本市场出现大幅调整,但市场短期的非理性“羊群效应”并不影响世界对中国经济长期走势的理性判断,也不会改变中国经济的长期增长潜力和韧性。

对中国而言,疫情的影响是阶段性、暂时性的。中国相关资产在经历了最初始的下跌后,相继出现反弹。在美上市的热门中概股走强,离岸、在岸人民币汇率双双收复7关口,A股也企稳回涨。这表明,市场正在摆脱最初的恐慌情绪,逐渐回归理性。

国际权威机构也相继发声,表达对中国经济克服短期挑战、长期向好的信心。世界银行发表声明,相信中国有防控疫情、保持经济韧性的政策空间。国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃表示,支持中国防控措施,中国经济继续展现出“极强的韧性”,IMF对此“充满信心”。

中国经济的韧性,源自中国政府在财政、货币和金融等领域采取的一系列措施。

对于中国人民银行等部门保持流动性合理充裕、强化金融对疫情防控工作支持等政策组合,瑞银集团评价说,中国政府的政策支持有望抵消部分影响,尽管消费受到疫情冲击较大,但中国经济再平衡、服务业占整体经济比重逐步上升、科技升级等长期趋势不会改变。

中国经济的韧性,源自中国市场的庞大体量和需求的巨大潜力。

疫情抑制市场需求,但只是暂时的,疫后需求必将反弹。耶鲁大学高级研究员斯蒂芬·罗奇说,疫情会短期影响中国经济,但中国终将战胜疫情。澳大利亚经济学家郭生祥说,中国中等收入群体规模全球最大,市场

规模巨大、潜力巨大。这不是疫情可以改变的。

中国经济的韧性,源自中国经济在全球供应链上的稳固地位。

作为世界上唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,中国在生产率和基础设施等方面的优势明显。中国进一步深化改革,经济结构不断优化,产业不断转型升级,在全球产业链、供应链和价值链中的地位不断提高和加强。这也不会因疫情而改变。

如今的中国,强大的应对突发事件的能力,雄厚的经济实力和物质基础,为经济长期发展赢得足够腾挪空间和内生动力。我们完全有能力、有信心打赢疫情防控阻击战,我们也完全有能力、有信心把疫情对经济的影响降到最低。

新华网

科技“皖军”助力抗疫一线

到安徽省卫健委紧急通知,请求解决省卫健委应急指挥中心的网络连接问题。

“作为大数据研发应用的国家队,疫情面前我们义不容辞。”科大集团董事长董永东第一时间发出命令:“立即行动!”

1月27日上午,合肥蜀山区紧急启动蜀山融数字中心,要求快速实现挂图作战,实现辖区内各街道、乡镇的疫情情况快速采集、呈现、研判和调度指挥等功能。

当天下午,科大项目团队和蜀山区政府一起完成了第一版的系统原型沟通,通过13个小时的攻关,疫情监测中心第一版准时上线,并同时完成了应急指挥视频会议系统的整体迁移,保证了蜀山区应急指挥和市应急指挥中心的联动,给实时监测疫情提供了科技保障。

科大讯飞“智医助理”为医生提供及时、准确、有效的各类医疗数据,同时通过分析患者以往病史的文本信息,并结合最新的检查检验结果,运用携带的医学知识库的海量数据,最终为医生提供辅助诊断的结论。“通过人工智能语音随访辅助进行重点人群发热筛查和跟进随访,协助进行新型冠状病毒感染的肺炎疫情的防控和宣教,减轻基层医务工作者的随访负担。”科大讯飞一位负责人告诉记者。

疫情期间,“智医助理”已随诊了安徽、湖北、浙江、北京等15个省市387万人,分析了242万份基层门诊病历,并向公共防疫部门提供分析报告,还通过语音合成技术赋能国家基层医

四人行:近期定期存款到期将自动延期

为减少客户不必要的外出,工、农、中、建四大行对个人本外币定期存款产品政策做出调整,近期到期的存款将按存入时约定的利率自动延期至2020年3月31日。

工商银行表示,若客户持有工行2020年1月24日(含)至2020年3月31日(含)期间到期的个人本外币定期存款纸质存单(含整存整取、大额存单),在2020年3月31日前不便前往营业网点办理支取和续存等交易,该行将按照原利率计息至2020年3月31日。工行客户还可通过网上银行、手机银行在线办理未开立纸质存单定期存款的到期转存业务。

农业银行的公告显示,若客户持有农行2020年1月24日(含)至2020年3月31日(含)期间到期的、未约定转存的个人本外币定期存款(含整存整取定期存单、定期一本通存折、以存单存折开立的“农行利多多”、纸质个人大额存单),农行将按照原定期存款利率计付利息至2020年3月31日。

中国银行表示,若客户持有中行使用纸质定期一本通、储蓄存单开立的大额存单,或已设定为到期不转存的整存整取存款,到期日在2020年1月31日(含)至2020年3月31日(含)期间,中行将按存入时约定的利率将该笔存款自动延期至2020年3月31日。

建设银行发布公告称,若客户持有建行使用纸质定期一本通、储蓄存单开立的旺财存单或已设定为到期不转存的整存整取存款,到期日在2020年1月31日(含)至2020年3月31日(含)期间,建行将按存入时约定的利率将该笔存款自动延期至2020年3月31日,客户可选择在疫情相对平稳后至我行营业网点办理支取及后续业务。

业内人士提醒,当前,居家是最好的防护,各家银行的手机银行、网上银行可7×24小时提供便捷的金融服务,客户应减少不必要的外出。

新华网

国开行成功发行135亿元“战疫专题债券”

近日,国开行成功发行1年期135亿元“战疫专题债券”,发行利率1.65%,所募资金将主要用于国开行向疫情防控提供的应急融资。

据介绍,本次债券通过多市场多渠道发行。其中,面向境内银行间债券市场以及“债券通”渠道发行规模80亿元,机构认购积极,认购倍数达11.85倍;通过电子渠道向社会公众零售55亿元。

国开行资金局有关负责人介绍,此次“战疫专题债券”旨在运用市场化手段筹集资金,精准对接疫情防控应急融资服务机制,筹集和引导社会资金共同参与打赢疫情防控阻击战,为维护经济稳定发展大局提供有力支持。

新华网

公安机关破获涉疫情诈骗违法犯罪案件

据公安部网站消息,截至2月7日,全国公安机关共破获涉疫情诈骗案件1116起,抓获犯罪嫌疑人294名,追缴赃款660余万元。

据介绍,近日,不少不法分子利用疫情名义实施诈骗犯罪,性质十分恶劣。公安部对此高度重视,部署成立工作专班,建立涉疫情诈骗线索快速核查机制,实时开展线索核查和查处打击。同时,充分依托国家反诈中心和资源和技术优势,采取直接指挥、扁平化指挥模式,对于重大紧急案情,通过线上指挥省市两级反诈中心快速反应,不断提高打击和破案效率。各地公安机关按照统一指挥快侦快破案件,有力遏制此类违法犯罪发展势头。

目前,涉疫情诈骗案件主要有三种类型:一是不法分子谎称可以代购或者囤有医用口罩,当受害人付费购买后,不法分子找各种理由拒不发货或拉黑;二是不法分子冒充慈善或民政部门,向用户发送防控疫情“献爱心”的虚假信息,或搭建虚假官方网站,利用群众的同情心骗取捐款;三是冒充熟人,实施诈骗,本次债券通过多市场多渠道发行。其中,面向境内银行间债券市场以及“债券通”渠道发行规模80亿元,机构认购积极,认购倍数达11.85倍;通过电子渠道向社会公众零售55亿元。

公安部有关负责人表示,公安机关将密切关注涉疫情诈骗违法犯罪活动态势和变化,继续加大打击力度,切实维护人民群众合法权益。同时,积极会同相关部门依法严惩违法犯罪人员,震慑此类违法犯罪活动,及时曝光揭露涉疫情诈骗手法,不断增强群众识骗防骗能力,全力维护社会治安秩序。

人民网